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HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Felelős szerkesztő
Egy évre — — — — — — ti korona — fillér
Félévre — — —— — — — — 8
Negyedévre — — — — — 1 „ 60
Tanítóknak és kézműiparosoknak egy évre 4 korona

Egyes szám ára 20 fillér.

BÁTHOKY EN 1) I« E,

A lap kiadója :

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ"

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

sajtó“ czimóré küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hiúiét esek jutányos árban vé telpek fel.

Nyilttér sora 40 fillér.
A Istp megjelenik minden szerdán.

Akik a mások becsületéből élnek,
„Egy beteg iskola van nálunk. .. 

Mindinkább látunk olyan politiku­
sokat előtérbe tolulni, akik nem 
saját tevékenységükre alapítják mű­
ködésűket, akik nem a saját be­
csületükből, hanem a mások becsü­
letéből élnek.“

E szavak a magyar miniszter- 
elnök ajkairól hangzottak el a kép­
viselőház decz. 20-iki ülésén. Ha 
ez érdekes kijelentés igazsága csu­
pán a politikai élet dűlőjén volna 
érvényes, a baj nem volna annyira 
lesújtó s a közszellemben sem volna 
észlelhető bizonyos megdöbbenés 
az anyagi zavarokkal párhuzam­
ban haladó erkölcsi decadence miatt. 
Elvégre is a politika „az exigen- 
ciák tudománya“, mely az etika 
törvényei iránt nem túlságosan ér­
zékeny.

Ámde olyan emberek, kik nem 
a maguk, de a mások becsületéből 
élnek, nemcsak a politikai világ­
ban, de egész társadalmi életünk 
minden területén léteznek, még pe­
dig seregestül. S ha csak létezné­
nek 1 De uralkodnak is!

Aki kissé mélyebben beletekint 
a mai társadalmi élet hullámaiba, 
röktön észreveszi azt a rettenetes 
harezot, melyet az érvényesülésért 
visznek az emberek. Tisztességes 
eszközökkel: jellemmel és tehet­
séggel, minél kevesebben; a boldo­
gulási ösztön válogatlan eszközei­
nek s végső erőlködéseinek borzal­
maival a legtöbben. Mert érvénye­
sülni kell, érvényesülni! Bárhogy, 
bármi módon, bárminő eszközök­
kel. A mások tisztességének, becsü­
letének, életének árán is. Homo ho­
ni ini lupus.

Nézzünk csak szót a modern 
zsurnalisztikában. Nagyobb része a 
mások becsületéből él és gyarap­
szik. Egész hírlapvállalatok alakul­
nak és prosperálnak, melyeknek 
legkelendőbb s legnyereségesebb 
portékájuk: másoknak a közvéle­

mény piaczára dobott becsülete. 
Számot vetnek annak a publikum­
nak romlott ízlésével, amelyek, mint 
valami modern Minotaurus, csak 
botránnyal s embertársainak sárba 
gázolt becsületével elégíthetők ki. 
Semmi sem szent előttük: egyforma 
czinizmussal állítják ki pellengérre 
a férfi becsületét és} a védtelen nő 
tisztességét, nem törődve azzal, hogy 
ami a közönségnek egy pikáns új­
donság csak, az a meghurozoltnak 
egész jövője és élete.

Az a „sötét, durva középkor“ 
a gyengék gyámolitója s a becsü­
let védője, hogy lenézné ezt a mi 
„magas kultúránkat“ humanisztikus 
hazugságaival együtt!

De nemcsak a zsurnalisztika 
terén értékesíthető portéka a má­
sok besározott becsülete, meg lehet 
ma már abból élni mindenütt. A 
vele üzérkedők találnak vevőt ele­
get. A fülek könnyen kinyílnak 
minden piszkos rágalomnak és sok 
ember ezt a mérges kotyvalékot 
oly gyönyörűséggel issza, mintha 
pezsgő volna.

Egy anekdota jut eszembe. Két 
testvérről szól. Az egyik tiszta esz­
ményeivel ment bele az életharezba 
s egyedüli törekvése az volt, hogy 
a saját hasznos tevékenységével 
érvényesüljön, a maga becsületéből 
éljen. A másik az érvényesülésnek 
más útját választá: elveket hirde­
tett, melyeket nem vallott, érzelme­
ket nególyezett, melyeket nem ér­
zett s mindenkin átgázolt, kiről azt 
hitte, hogy haladásának útjában 
áll. Midőn már sok embernek a 
becsületét tiporta sárba, idealista 
testvére kérdőre vonta:

— Ugyan bátyám, miért gá­
zolsz te mindig a mások becsü­
letében ?

— Azért, kedves öcsém, mert
én nem tudok becsület nélkül élni,
nekem magamnak azonban — mint
jól tudod — már régen nincsen. 
Élni pedig kell. ,

Igen, élni kell! Élni pedig a

mások becsületéből igen praktikus 
dolog, még ha az élhetetlenek (mind 
azok vagyunk mi, idealisták!) ezt 
el is ítélik. Mert hiszen a becsület, 
a mások becsülete, amit ellopnak, 
amit a piaczra dobnak, amit az 
utcza sarába tipornak, ez a becsü­
let manapság jól értékesíthető áru. 
Ebből ma már nemcsak megélni 
lehet, de meghízni is.

Nagy baj biz az, hogy vannak, 
még pedig szép számmal emberek, 
kik embertársaik becsületéből él­
nek. Még nagyobb baj, hogy ebből 
a mesterségből ma már gyarapodni 
is lehet vagyonban és tekintélyben. 
A veszedelemnek súlya azonban az 
a hatalom, melyhez ennek a ezéda 
mesterségnek, ennek az alávaló üz­
letágnak a révén el lehet jutni. A 
társadalom csak úgy hemzseg az 
igy felkapaszkodottaktól, kik előtt 
igen sokszor épen azoknak a sze­
gény hajótörötteknek kell reszket­
niük, kik tiszta eszményekkel men­
tek az életharezba s küzdöttek ér­
tők — egész a tragikumig.

Hogy társadalmi életünk me­
lyik területén honorálják legjobban 
a mások becsületével való üzérke­
dést, bajos volna megállapítani. En­
nek az üzletágnak könnyen boldo­
guló híveit mindenütt megtaláljuk, 
még oly pályákon is, melyek a 
legideálisabb alapokra helyezked­
nek s melyeknek hivatásuk és czél- 
jiik volna "fenntartani az emberiség 
hitét az igazság és szeretet eszmó- 

1 nyei iránt. És ez nagyon szomorú 
I jelenség. Mert ha valaminek e rut 

nyavalyától tisztán kellene marad­
nia, az első sorban az altruisztikus 
czélokat hivatásából szolgáló pálya 
volna, minő pl. a lelkészi, tanári, 
tanítói, szerzetesi pálya. Minden 
más pályán bizonyos mértékű fel­
adása az ideális eszményeknek önző 
életérdekekért, érthető; nem érthető 
azonban az az oly pályákon, me­
lyeknek épen az ideális eszmények­
nek ápolása, terjesztése adja meg a 
lótjogot.

CSAPÓ LAJOS
SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet). A

elsSrangd papi- y
ÉS POLGÁRISZIBÓ

Magyar díszruhák, Polgári ruhák, 
Papi öltönyök, Libériák, 
Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok 
készítését elvállalom.

V Mindennemű öltöny készítésénél a fösulyt az 
elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben,

A Tisztelettel CSAPÓ LAJOS, szabó­
mester.
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Ha már ezen pályákon is ala­
pot építhetett az a „beteg iskola“, 
melynek tanítványai és profeszorai 
elvül vallják: a mások becsületé­
ből élni; ha ennek az iskolának a 
tudományával ezen pályákon is el 
lehet ma már boldogulni: akkor 
ennek az „iskolának“ működése 
nem csupán jelenségé, de veszedel­
mes sebe is korunknak, mely ad- 
dig-addig ömlesztí szót magából az 
erkölcsi ragályt, mig krízis elé fogja 
állítani az amúgy is beteg társa­
dalmat.

A beteg társadalom pedig, mely­
nek rendje megtöri e „beteg isko­
lát“ s vele megalkuszik, sőt ezé da 
törekvéseit honorálja, megérdemli, 
hogy ne lassú korhadás eméssze 
meg, hanem vihar seperje szót, mint 
a szemetet.

K. '

A kath. iskola védelme.
A magyar keresztény társadalom áldo­

zatkészségét iskolaügyünk iránt az Iskola­
egyesület feladata felébreszteni és folyton 
ébren tartani. Ezen nemes hivatásának kívánt, 
eleget tenni akkor, midőn a kath. egyházi 
és iskolai javak egységes biztosításánakesz­
méjét megvalósítani, az Iskolaegyesület czél- 
jainak a javára keresztülvinni törekszik. Első 
lépése a czél felé az, hogy a bihornok her- 
czegprimás ő főmagasságához hódoló tiszte­
lettel a következő kérelemmel járult: Főma- 
gasságu Bibornok-herczegprimás Ur, Kegyel­
mes Atyánk! Kath. népoktatási intézeteink 
és általában a kath. szellemű magyar 
népművelés előmozdítására alakult és szer­
vezett Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület 
czéljait csakis megfelelő anyagi eszközökkel 
valósítja meg. Valóban fájó érzéssel látjuk, 
hogy népiskoláink az 1907. évi XXVII. t.-c.

§§-sainak korszerű kívánalmait alig tudják 
már most a hívek anyagi szűk helyzete miatt 
ellátni, szinte félő gondolat fog el, ha a 
képzők küszöbön álló reformjára gondolunk, 
ami ismét csak anyagi terhek árán oly kor­
szerű reformokat ró a kath. képzők fentar- 
tóinak vállaira, hogy képzőink fennmaradása 
válhat kétségessé. Emellett a felnőttek okta­
tásának kérdései is annyira előtérbe helye­
ződtek, hogy ezek megoldására sietnünk 
azért szükséges, nehogy az egyházellenes 
irány hívei a tért maguknak lefoglalják.

" Ezeknek a követelményeknek meg va­
lósításához pénzre van szükségünk/ Minden 
elfogulatlan tényezőnek készséggel el kell 
ismerni azt, hogy ezekkel a kérdésekkel 
szemben a nagymólt. püspökkar mindig a 
legnagyobb áldozatkészséget tanúsította, de 
mert nemcsak ezek a kérdések megoldása és 
rendezése, hanem sok más kulturális köve­
telmények megvalósítása óriási módon igénybe 
veszik ezt az áldozatkészséget és talán csak 
egyedül erre támaszkodnak, az Orsz. Magyar 
Kath. Iskolaegyesületnek gondoskodni kell 
egy olyan állandó jövedelmi forrásról is, 
amiből az itt elsorolt czólok elérhetése és 
megvalósításával összekötött kiadásokat fe­
dezni lehet: ez a forrás a kath. püspöki, 
káptalani, szemináriumi, szerzetesrendi va- 
gyonoknak, nemkülönben az egyes egyház- 
megyei főhatóságok, alá tartozó ingatlanok, 
templomok, iskolák, plébániák, tanítói laká­
soknak egységesen egy meglevő hazai biz­
tositó intézet kötelékében való biztosításából 
eredne.

Ezek a javak egész helyesen manapság 
már biztosítva vannak, de szétszórtan külön­
féle biztositó intézeteknél, ha azokat nem 
ilyen módon, hanem úgy, amiként már je­
lezni szerencsénk volt, egy biztosítóintézetnél 
egységesen biztosítanánk, igen szép állandó 
jövedelemhez juthatna az Iskolaegyesület, 
amiből minden megerőltetés nélkül megvalósít­
hatnák azokat a követelményeket, amik­

nek megvalósítására bennünket a törvény 
kötelez s kath. érdekeink megóvása pedig 
kényszerít. Eddig ezekből a biztosításokból 
egyes ügynököknek volt hasznuk, amennyi­
ben a biztosítások szokásos jutalékát ők 
kapták. Minekünk nincsen más czélunk, mint 
az igy szétfolyt kath. pénzt egységes me­
derbe terelni, amelyből aztán a kath. iskolák, 
képzők és egyéb intézetek szükségletei fe­
deztessenek az Iskolaegyesület közreműkö­
désével. Az ügynöki teendőket az Iskola­
egyesület központja, egyházmegyei körei és 
plébániai csoportjai szakszerű szervezetüknél 
fogva elláthatják és el is fogják látni. Mi 
tehát az egységes biztosítás által az ebből 
eredő hasznot akarjuk összegyűjteni és ál­
landósítani. Hogy ennek a lehetősége meg­
van, álljanak itt azok az adatok, amiket az 
Iskolaegyesület megkeresésére a biztositó in­
tézetek írásban hozzánk beterjesztettek:

Arra az esetre, ha ezeket a biztosításo­
kat, egy biztosítóintézetnél kötnénk meg, 15
_25% jutalékot helyeztek kilátásba a hazai
biztosítóintézetek, igy

1. Gazdák Biztositószövetkezete,
2. Az Első Magyar,
3. A Generali,
4. A Foncziere. Felkérésünkre eddig 

választ csak az „Adria“ nem adott.
Mély alázattal kijelentjük, hogy az egyes 

egyházmegyékben ily módon begyült jöve­
delmet az Iskolaegyesület illetékes egyház- 
megyei köre, az egyházmegye területén fenn­
álló népoktatási szükségletekre fordítja; tehát 
még az ily befolyó jövedelmet is maga az 
egyházmegye használja föl elsősorban s csak 
bizonyos hányada esik a szegényebb egy­
házmegyék nagyobb szükségletének gyámo- 
litására.

De nemcsak Iskolaegyesületünk remél 
az egységes biztosításból évenkint 200 2o0
ezer K jutalékot hanem az illető biztositó 
feleknek biztosítási feltételei is tetemesen ol­
csóbbak lesznek. Tehát a püspöki, káptalani,

Strófák.
— Irta: M. B. —

És a lelke olyan boldog: — 
Fia még a régi.

S erre vágyom én is: 
Édes anyám, lelkem 1

IV.
I.

Nyugalomra csalogatnak 
Másvilági árnyak.
Oly türelmes hivó lelkűk 
S oly hiába várnak.

Hagyjatok csak lenge árnyak, 
Hagyjatok, ha mondom!
Amóta gazdag lettem 
Éjjel is van dolgom I . . .

Jó szegények, irigykedve 
Gondolok ma rátok,
Selymes ágyam meg se’ nézem . . . 
Gazdagságom — átok.

II.
Özvegyasszony egyetlen reménye 
Hazatért a legszentebb estére.
Édes anyja könnyes szemmel nézi 
És a lelke úgy megörül . . .

Özvegy asszony legszebb reménysége 
Vissza indul: ünnepének vége.
Édes anyja átölelve leéri:.
„Maradj, fiam, az a kedves . . . 
Maradj fiam továbbra is:
Az ártatlan — régi!“

III.
Kitárt két karoddal 
Nem ölelsz már engem, 
Csókodat se’ érzem :
Édes anyám, lelkem!

Néma sírod halma 
S neved a kereszten,
Amit nékem hagytál,
Édes anyám, lelkem !

De nem az utolsó!
Fent magad vársz engem . . .

Szerény csapat vonul tovább 
A tél ezüst haván.
Szomorkodó, alig beszél . . . 
Halottja van talán?

Halottja van! — A mig nehéz 
Jövő terére lép,
Az Ur igaz hívőire 
Gyűlölve néz a nép.

Halottja van 1 — Kihűlt talaj 
A fél világ neki. —
Segitni kész s ezernyi nép 
Szivébe’ megveti!

A kis csapat — oszolni kezd 
Az Ur hivó szava 
Reményre kelt, munkára gyújt 
— S nyugodva tér haza! —

KÉZMŰ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE
SZATMÁR, DEÁK-TÉR

Megkez- Ír ama nOflíliri 17 Ó GOI* leszállított 
dődött a Ättl ttvöUIIjI VdSdl árakban.
Posztóit, éO krajcártól, barchetek 20 krajcártól, 
férfi és női fehérneműéit és mindennemű 
röf’ös cikkek mélyen leszállított árakban
Csak deczember hó 30-ik napjáig1!
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plébániai, iskolai és egyőbb egyházi javakra 
nézve is ezentúl kevesebb kiadást jelentene 
az egységes biztosítás, amiről adatszerűén is 
meggyőződtünk.

Ezekből az adatokból nyilvánvalóan ki­
tűnik, hogy a biztositó intézetek az Iskola­
egyesület szervezetében létező egyházmegyei 
köröket és plébániai csoportokat oly szerve­
zetnek ismerték fel, amely szervezet a bizto­
sításoknál alkalmazott ügynöki teendőket 
kellőleg megoldani tudja s igy ezt az eszmét, 
amely már különféle formában felvettetett, 
Egyesületünkkel éppen ezen szervezetnél 
fogva könnyen megvalósíthatónak s igy az 
eszmét a kivitelre teljesen idő és alkalom­
szerűnek Ítélték meg, amiből sem a biztositó 
felekre, sem a biztositó intézetre semminemű 
nehézség elő nem fordulhat. Haszna a bizto­
sító feleknek az olcsóbb biztosítási feltételek 
és az a tudat, hogy a kath. népoktatási in­
tézetek szükségletének fedezésére 200'—250 
ezer korona évi oly jövedelem gyűl össze, 
amelyet eddig nem az Egyház élvezett. Az 
az őszinte lelkesedés, amelylyel az Iskola­
egyesület magasztos céljait szolgálni az ügy­
vezető igazgatóság vállalkozott, arra indítja, 
hogy mély hódolattal esedezik Főmagasságod 
kegyes színe előtt, méltóztassék bölcs belá­
tása szerint a nagymólt. püspöki kar tanács- 
kozrnánya elé vezérelni ezen ügyünket, ha­
tározná el a nagymóltóságu püspöki kar, 
hogy az eszmét elvben elfogadja és magas 
szavával utasítja az Országos Katholikus Is­
kolaegyesületet, hogy azt megvalósítsa. Hó­
doló tisztelettel megújítva legalázatosabb ké­
résünket stb.

Úgy értesülünk, hogy a nagy mélt. püs­
pöki kar f. hó 19-én tartott tanácskozásán 
már foglalkozott is az ügygyei; ez a körül­
mény csak arra buzdíthatja az Iskolaegye­
sület ügyvezető igazgatóságát, élén Giess- 
wein Sándor apát-elnökkel, hogy a részlete­
sebb adatok egybegyűjtésével teljes kópét 
tárja fel az eszme megvalósítására vezető 
módozatoknak. Ily módon tényleg elérhetjük 
azt a kedvező helyzetet, hogy már a közel 
jövőben tekintélyes összeg áll a kath. nép­
oktatási intézetek fejlesztésére és fenntartá­
sára az érdekelt tényezők minden újabb 
megterlieltetóse nélkül, s az az összeg, amely 
eddig mint a talajvíz észrevétlenül szélt oly t, 
ezentúl egy patakba terelődve hatásosan 
szolgálja majd a kath. iskolák védelmét. 
Adja Isten !

A Széchenyi Társulat.
Az 1880-iki népszámlálás alapján feldol­

gozott statisztikai adatok megdöbbentő képét 
mutatták hazánk közművelődési állapotainak : 
a magyarság térvesztésének.

Szatmárvármegyc társadalma, történelmi 
hazafiságához híven, most is, a feltárt hely­
zeten segítendő, a panaszkodás teréről a tettek 
mezejére lépett.

tieronczei Kováts Lajos, Osomay Imre, 
Tabajdy Lajos, Vozáry Gyula, Böszörményi 
Károly, Domaliidy Ferencz, I jfalussy Sándor, 
gróf Teleky Sándor, Dr. Schlauch Lőrinoz, 
Isaák Dezső, Jandrisits János, Jákó Mihály, 
török falvi Pap Zsigmond. gróf Dógonfeld Jó­

zsef, Lehótzky János, Sarrnaságh Géza, Szeőke 
Bálint, Rácz István s több jeles hazafinak 
együttes elhatározása alapította meg e őzéiből 
az első magyar kultur-egyesiiletet, mely 1882. 
deczember 28-án „Szatmármegyei Széchenyi- 
Társulat“ név alatt életbe is lépett.

Hazánk dísze, Dr. Schlauch Lőrinoz egy­
kori biboros-püspök, már az első alakuló gyű­
lésen félre nem érthető világos magyarázatát 
adta a Széchenyi-Társulat czóljának eme ki­
jelentésével : „Nincs jegesedősi pontunk e 
hazán kívül. Felvirulásunkra többet mondok : 
fennállásunkra minden egyes karra, minden 
egyes szellemi erőre szükségünk van. Egyet 
nélkülözni szerencsétlenség, egyet is ellökni 
bűn volna.“

A Társulat czéljául a) a magyar állam 
eszméjének általános elismerést és érvényt 
szerezni és az ehhez való ragaszkodást erő­
síteni, b) a magyar érzelem gyarapítása és 
szilárdítása mellett a magyar nyelv ismeretét 
az idegen ajkú lakosok között terjeszteni 
tűzte ki.

A czél tehát ki volt tűzve, az alakulás 
végrehajtva, de mint mindenhez, úgy ehhez 
is pénz és pénz kellett.

Domahidy Ferencz, Böszörményi Károly, 
berenczei Kováts Lajos, Finánczy Gyula, 
Szeőke Bálint és Bólteky Albert együttes buz­
galmának sikerült rövid időn belül 18 alapitó 
tagot 2440 írttal, 7 pártoló tagot 70 írttal, 
200 rendes tagot 445 Írttal összetoborzani, 
akiknek tagsági dijai összesen 2955 forintot 
képviseltek. Szatmár vármegye közönsége pe­
dig áldozatkészen évenkint 200 Irtot ajánlott 
fel a Társulat czéljaira.

Az alap tehát meg volt. A kitűzött czél 
elérését a Társulat a következőkkel iparkodott

1. A tanítók képzettségének előmozdí­
tásával, valamint az olvasni tudó nép szellemi 
táplálása végett hazafias irányú könyvek ki­
osztásával.

2. A tanítók buzgalmának felkeltése és 
fokozása végett jutalmak kitűzésével.

3. Szegény iskolák tanszerekkel való 
ellátásával.

4. Szegény gyermekek részint felruhá­
zásával, részint tankönyvekkel való ellátásával.

5. Óvodák és menhelyek szervezésével 
az ifjú nemzedék megvédése és az iskolára 
való előkészítésével.

6. A magyar nyelvet nem ismerő, irni- 
olvasni nem tudó felnőttek részére esteli tan­
folyamok szervezésével.

A nép szellemi állapotának tüzetesebb 
kutatása felderité, hogy nálunk a népnevelés 
elhanyagoltsága mellett még sokkal magasabb 
állami érdekek forognak koczkán s a társa­
dalmi működés ily törekvések ellenében ma­
gára hagyatva sok részben teliéi ellen, ha 
magasabb hatóságok nem támogatják műkö­
désében, ha anyagi erő fogyatékosságával czélt 
nem érhet.

Ily helyzetben lépett fel Károlyi István 
gróf a nemes ügynek lelkes apostola. Kimondd 
a jelszót, hogy a hazafias közművelődésnek 
előmozdítására minden ember kivétel nélkül 
köteles vagyoni helyzetéhez mért arányban 
áldozni, kimondd a l°/o-os önkéntes pótadó 
eszméjét, melyet az 1885. évi október hó 8-iki

vármegyei közgyűlésen tartott nagyszabású 
beszédének hatása alatt a vármegye közön­
sége egyhangú lelkesedéssel szavazott meg.

A társulat most már biztos jövőnek néz­
hetett elébe.

Akkori vezetői helyes érzékkel a kisded­
óvás utján iparkodtak a magyar szót, a ma­
gyar érzelmet a gyermekek közvetítésével a 
családba bevinni.

Erre fektette működésének fősulyát. 
Lassú, de czéltudatos munkássággal 109 nyári 
gyermekmenhelyben készítette elő nemzedé­
kül de zsenge virágait a magyarság felé való 
vonzódáshoz, a magyar nyelv elsajátításához’; 
24 éven át évi átlagban 7500 gyermeket szá­
mítva közel 250000 gyermek részesült a tár­
sulat által nyújtotta áldásban.

Ez volt a Társulat 25 éves története.
A magyar társadalmi és politikai élet­

nek a partikularizmus a jellemvonása. A ma­
gyar nemzet számra nézve most ugyan na­
gyobb, mint valaha volt, de szaporodása nem 
áll arányban a többi európai nemzetek meg­
növekedésével.

Minden más nemzet sovinisztább nálunk, 
holott nekünk lenne a legnagyobb szükségünk 
ilyek érzelmekre.

A magyar faj szuprematiáját nem külső 
esemény biztosította, henem a magyar faj 
értelmi, gazdasági ereje és a magyar állam­
eszme öröklött jogai. Vármegyénk magyar­
ságának földrajzi elhelyezkedése oly szeren­
csés, hogy csak a hegyes-völgyes vidékein 
levő részein kell a nemzetiségekkel rnegküz- 
deníink.

Az alföldi részen lakó magyarság tömör­
sége Szatmár-Németi szab. kir. város kultu­
rális fejlettsége adja meg azon szilárd alapot, 
melylyel e küzdelmet czélirányosan folytat­
hatjuk.

A társadalmi erők tömörítése, a Schul- 
verein, Astra stb. nemzetiségi kultur-egyesti- 
letek intenzív és sovén munkálkodásainak 
példái, társulatunk jelenlegi elnökének szemé­
lyisége fogja a társulat jövő történetét irányí­
tani, mely hogy dicsőségteljes legyen, engedje 
meg a magyarok Istene.

Faragó,
társ. jegyző.

HÍREK.
Uj szentszéki tanácsos. Firczák Gyula 

munkácsi püspök ilj. Komjáti Rabár János 
magyarkomjáti lelkészt szentszék! tanácsos­
nak nevezte ki.

Aljegyzői kinevezés. Az igazságügy­
miniszter Földes Ervin ilosvai kir. járásbiro- 
sági joggyakornokot az alsóvereczkei járás- 
bírósághoz aljegyzőnek nevezte ki.

Igazgatói megbízatás. Rihász István 
váltói áll. elemi iskolai tanító a rahói állami 
iskolánál az igazgatói teendők vezetésével 
bízatott meg.

Félévi vizsgálatok. A papnevelő in­
tézetben a félévi vizsgálatok a következő 
sorrendben fognak megtartatni: Január 9.-én 
Ágazatos hittanból, 10.-én Egyháztörtónelem- 
ből, 17.-én Erkölcstanból, 18.-án Szentirási 
tanulmányokból, 24.-én Neveléstanból, 25.-én 
Bölcseleti előtanból.

Mindennemű üveg-, porczellan-, lámpa- és tüköráru legjutányosabban beszerezhető az^ újonnan berendezett

Üíregriiss és Chrapary
' ________ . .   r « J r _  ™ /a vrn iincll t m
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Jegyzőválasztás. A Vámfalában meg­
üresedett jegyzői álláara 9 pályázat érkezett 
be. A pályázók közül Bay Miklós elnöklő 
főszolgabíró Mangu Béla várai. I. aljegyzőt, 
Biró Ernő vámfalusi és Chervenka János 
felsőfalusi helyettes jegyzőt jelölte. Biró ne­
vének hangoztatásakor általános éljenzés 
hangzott fel, úgy hogy biztosan meg volt 
állapítható, hogy itt más megválasztatásáról 
szó sem lehet. Az elnöklő főszolgabíró tehát 
egyhangúlag megválasztott körjegyzőnek je­
lentette ki.

Szilveszter-estély. Minden tekintetben 
kitünően sikerült Szilveszter estély fofft le a 
múlt év utolsó estéjén a tisztviselői társas­
körben. A műsor egyes pontjai: Szabados 
Ede tartalmas felolvasása, T. Komáromi Gizi 
urhölgynek művészien s egyúttal nagyon 
kedvesen előadott énekszámai, Erdössy Vilmos 
ügyes szavalata, Fejes Mariska kisasszonynak 
szivet-lolket gyönyörködtető, bámulatosan 
korrekt hegedüjátéka s Foyarassy Juliska k. 
a. művészi biztonságú zongorázása a valóban 
szép, előkelő közönség osztatlan tetszésében 
részesültek. Műsor után táncz következett, 
amelynek csak reggel 5 óra után szakadt vége.

Karácsony ünnepe a nagysomkuti m. 
kir. állami óvodában. Az újonnan épült s 
csak pár héttel előbb a nyilvánosságnak áta­
dott nagysomkuti m. kir. állami óvoda eddig 
szokatlan nagyszámú közönség előtt tartotta 
meg f. évi deczember hó 22-én a szeretet 
ünnepét. — A díszes nagy karácsonyfa az 
újonnan épült óvoda előadási nagytermében 
volt felállítva, mely köré csoportosult a 
nagyszámú közönség, hogy gyönyörköd­
jék azokban a ténykedésekben, melyek­
ről az ünnepély kezdetét megelőzőleg kö­
zöttük kiosztott műsorból vett tudomást. 
Nemcsak az érdekelteket, de az ezektől távol 
álló közönséget is meglepte az a haladás, 
melyet az óvoda kisdedei e napon az alkalmi 
dalok, versek és énekek szabatos és teljesen 
beváló előadásai által tanúsítottak. Igazán 
öröm volt nézni a csöppségeket, midőn féle­
lem nélkül egész bátran léptek a nagyközön­
ség elé, hogy bemutassák tudásukat s azt amit 
a nagyünnep fogalma ártatlan lelkűkre gya­
korolt. Nemcsak az óvoda igazgatóságát, de 
magát a nagyközönséget is meglepte a ha­
ladás, melyet az óvoda kisdedeivel a közel 
múltban kinevezett uj óvónő odaadó munkás­
sága és fáradhatatlan tevékenysége által elérni 
sikerült, mert mindez egyedül Nayy Anna 
m. kir. állami óvónő érdeme — Éljen sokál —

Szerkesztőváltozás. A Szatmár és 
Vidéke felelős szerkesztését Erdössy Vilmos 
tart. főhadnagy, vivómester vette át, dr. Fejts 
István ügyvéd a lapnak főszerkesztője ma­
rad. Tanódi Endre dr. a Szamos munka­
társa lett.

Tolmácsok kinevezése. A helybeli 
kir. törvényszék elnöke Brán Feliczián dr. 
nyug. gör. kath. főesperes szatmári lakost a 
szatmárnémeti kir. törvényszékhez hites ro­
man tolmácsnak, Tanódi Endre dr. ügyvéd 
szatmárnémeti lakost hites német tolmácsnak, 
Adler Adolf dr. ügyvéd nagykárolyi lakost a 
nagykárolyi kir. járásbírósághoz hites német 
tolmácsnak nevezte ki.

Pályázók a bírói állásra. A törvény- 
hatóságunknál megüresedett községi birói 
állásra Pap Ottó t. alkapitány, Székely Endre 
rendőrtiszt és Nagy Vincze ügyvédjelölt pá­
lyáztak.

Tisztujitás Seregben. Beregmegyében 
a régi tisztviselők valamennyien újra meg­
választattak, kivéve a tiszti főügyészt, kí el­
lenfelével szemben elbukott. Alispán dr. Gu- 
lácsy István, főjegyző Komlóssy György, I. 
aljegyző Bakó Bertalan, II. aljegyző Nagy. 
Ernő, III. aljegyző Simon Endre, IV. aljegyző 
Linuer Jenő. Tiszti főgyész 149 szavazattal 
dr. Belényesi/ András ügyvéd lett, a volt fő­
ügyész dr. Barta Ernő 112 szavazatot kapott. 
Árvaszéki elnök közfelkiáltással id. Lónyay 
Sándor, ülnökök : Bakó Béla, Baksay János, 
Nagy Béla és Szabó Elemér, árvaszéki jegyző 
Kabáczy Ernő, tiszaháti járási főszolgabíró 
Horthy Gyula, mezőkaszonyi Morvay Zoltán, 
munkácsi Papp Imre, latorczai Bercsényi 
Miklós, ilosvai Joó Zsigmond, szolyvai Ba- 
lajthy Mór, alsóvereczkei Cserszky Péter, I. 
oszt. szolgabirák: Péchy Aladár, Kulin Zol­
tán, Buzinkay Sándor, Nagy Béla, Erdőhegyi 
Miklós és Bay Gábor, II. oszt. szolgabirák: 
Győrffy Aladár, 1 Péchy Szabolcs, Kossuth 
László, Erdőhegyi Ferencz és Szilvásy Alajos.

Hymen. Eskü Ferencz dr. ügyvédjelölt 
jegyet váltott Fazekés Béla munkácsi rendőrka­
pitány leányával, Kata kisasszonynyal. Papp 
György munkácsegyházmegyei pályavégzett 
papnövendék jegyet váltott Drohoheczky Bazil ti- 
szaujlaki gk. lelkész nevelt leányával, Mosoly­
gó Mariska kisasszonynyal.— Horvát Géza do­
hánybeváltó hivatalnok jegyet váltott váro­
sunkban Nyárády Berta polg. isk. tanítónővel. 
— Pável Konstatin joghallgató jegyet váltott 
Márainarosszigeten Bodrogi Ilona áll. isk. ta­
nítónővel. — Barna Jenő ináramarossziget- 
dobonyai áll. isk. tanító jegyet váltott 
Máramarosszigeten Bökényi Dániel elemi isk. 
igazgató leányával, Iduska kisasszonnyal. — 
Tomasevics Dusán dévai járásbirósági Írnok 
a napokban esküdött örök hűséget Terge 
Lőrincz szinérváraljai birtokos leányának 
Vilmának. — Jeszenszky Kálmán horgospa­
taki m. kir. erdőgondnok jegyet váltott Kör- 
möczbányán Ihring Stefánia kisasszonynya).

Kitüntetett orvos. Jékel László dr., 
nagykárolyi orvos a magyar királyi állam­
vasutak egészségügyi tanácsadójának nevez­
tetett ki. ,

A hirlapirás köréből. A „Szatmár“ 
ez. lap az újévtől kezdődőleg politikai lappá 
alakult és mint ilyen a Szatmárvármegyei 
függetlenségi párt hivatalos közlönye is lesz. 
Lapvezérként Luby Géza orszgy. képviselő, 
a vármegyei függetlenségi párt elnöke szerepel, 
felelős szerkesztő Dr. Vájná Géza.— A „Szat­
már-vármegye“ ez. lap szerkesztőségében is 
változás állott be. A lap szerkesztését mint 
felelős szerkesztő Orosz György főgimnázi­
umi tanár vette át,

A vármegyei szolgabirák beosztása.
Dr. Falussy Árpád főispán, az alispán javas­
latára a valóságos és tb. szolgabirói kart a 
következőképen osztotta be járási szolgálatté­
telre : A régebbi szolgabirák mind megma­
radtak eddigi helyeiken; — az újonnan vá­

lasztottak közzfil: Galgóczy István Szatmárra. 
Szuhányi László Fehérgyarmatra, Tóth Tibor 
Szinérváraljára kerül; a tiszteletbeli szol- 
gabiró, közigazgatási gyakornokok közül: 
Dienes Dezső Mátészalkára, Ináncsy József 
pedig Erdődre.

Gyászhir. Lápossy János alsóvereczkei 
gyógyszerész ö6 éves korában elhalt. Len­
gyel Lajos nagybányai fogorvos e hó 2-án 
életének 50-ik, boldog házasságának 25-ik 
évében elhalt. — Néhai Papp Emil, Dgocsa- 
megyei felső-sáradi esperes-lelkész neje Gorzó 
Emilia Kassán elhalt Legeza Árpád hivatal­
nok v ej énól.

Megfellebbezett választás. Ifj. Luby 
Géza a megyei restauráczió alkalmával árva- 
széki ülnöknek lett megválasztva. A válasz­
tás ellen a szabályszerű idő alatt fellebbezés 
adatott be.

Kérelem a nagyközönséghez. A fő­
városi lapok elrémitő példaképen sorolják fel 
a rossz alapokra helyezett nem elég körül­
tekintéssel vezetett közöskonyháknak felosz­
lását, de sohasem emlékeznek meg azokról, 
melyek kiváló sikerrel szolgálják kitűzött 
czéljukat. Csodálatos, hogy a mikor a drá­
gaság mindenfelé majdnem egyforma, egyik 
közöskonyha életképes, a másik pedig bom­
lásnak indul. — El kell hinnünk, hogy a 
házbér, a cseléd s általában minden szük­
séglet Budapesten a legdrágább s mégis a 
tisztviselői telepen fennálló, vagy az aradi, 
vagy a nagyváradi közöskonyha közmegelé­
gedésre szolgálja a közönséget. Mi sem ter­
mészetesebb, hogy ott, a hol 1000—2000 kor. 
lakbért fizetnek, hogy a hol 100 koronás 
szakácsnékat, ezukrászokat tartanak, nem le­
het fentmaradni, mert minél nagyobb a fen- 
tartási, kezelési költség, annál kevésbbé lehet 
kielégíteni az igényeket, vagyis a kezelési 
költség a kiszolgáltatandó élelem mennyisé­
gének és minőségének rovására tudandó. Föl 
kell tárnunk, hogy a mi közöskonyhánknak 
egy eredeti baja van és oz az, hogy nem je­
lentkezett elég számú tag, a minek következmé­
nye aítban fog mutatkozni, hogy a keze­
lési költség kevés tagra esik s igy ez a költség 
erősen megrövidíti a kis szánni keretben ki­
szolgáltatott étadagok mennyiségét és minő­
ségét. — Ezen aggályokat nem azért említjük 
fel már eleve, hogy ezekben megrendítve lát­
nánk a közöskonyha prosperálását, de mert 
czélunk, hogy közöskonyhánk mintaszerű ke­
zelésébe a legkényesebb igény is kielégítést 
nyerjen, oda iparkodunk törekedni, hogy 
közöskonyhánk ez idő szerinti 45 tag helyett 
legalább G0—80 tagot számláljon, mert a ke­
zelési költség 80 tag mellett is épen annyi 
lesz, mint a jelentkezett 45 tagnál. Rámutatva 
ezen eredeti gyarlóságra, úgy tagjaink, mint 
a nagyközönség bizalmára számítva, azon 
kéréssel fordulunk a még mindég habozó, de 
szövetkezetünk iránt érdeklődő közönséghez, 
tegyék lehetővé a közöskonyhának példás s 
minden igényeket kielégítő működését az által, 
hogy nem várva a fejleményeket, már most, 
de legkésőbb január 20-ig a szövetkezet igaz­
gatójánál tagokul beiratkozni szíveskedjenek 
— Szatmár-Németi, 1908. január 6. — A szat­
mári első közöskonyha szövetkezet igazgatósága.

Aki a legújabb és igen 
elegáns öltönyt, ka­
bátot, valamint vihar-

yselni óhajt, ne saj- úri szabót Szatmáron, Kazinczy-u. 6.
nalja a faradságot es látogassa meg a királyi kath. főgimnáziummal szemben,

POLLAK HERMÁK ahol az itt felsorolt ruhanemüek
előnyös fizetési feltéte­
lekkel, mérsékelt árak 
mellett, gyorsan és ponto- 
- ■ san készíttetnek. ...........
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Eltávolított szerkesztő. A múlt na­
pokban egy sápadt arczq, kopott, de mégis 
feltűnő angol szabású öltözetű fiatalember 
érkezett városunkba. Mindenütt mint a pár 
nap múlva megjelenő „Szatmári Színházi 
Újság“ szerkesztője mutatta be magát. A 
kapitányi hivatal értesülvén az álhirlapiró 
apróbb szélhámosságairól, igazolásra szólí­
totta fel, minek aztán az lett a következmé­
nye, hogy eltávolították a városból.

A bányaszerencsétlenség áldozatai.
Az amerikai Pittsburgban történt bányalég 
robbanás alkalmával ötszász munkás pusztult 
el, kik között 110-re teszik a magyarok szá­
mát. Szatmármegyei egy sincs kimutatva. 
Beregmegyeiek : Nagy-Lucskáról: Leligda 
János, 48 éves, gkath., nős. Felesége s gyer­
mekei itthon. Sáros-Olasziról: Váradi Antal,
22 éves, rk., nőtlen. Szülei itthon. Hiába 
János, 18 éves, rk. Szülei itthon. Doma Béla,
23 éves, rk., nőtlen. Csak földijei vannak 
Amerikában. Gátról: Kovács Bertalan, 18 
éves ref., nőtlen. Senkije sincs Amerikában. 
Kacsó Ignácz, 19 éves. Szülei itthon. Ugri 
Gergely. Közelebbi adatok ismeretlenek. Ugo- 
csamegyei: Kökényesdről: Kotró György, 24 
éves, gkath. nőtlen. Szülei itthon. Ungme- 
gyeiek : Dobó-Ruszkáról: Lakatos I éri, 14 
éves, rk. Szülei Amerikában élnek. Lakatos 
Péter, 41 éves rk. Felesége és 3 gyermeke 
Amerikában él. Kelecsényről: Komolya Mi­
hály, 27 éves, rk., nős Felesége és két gyer­
meke Amerikában él. Nagy György, 42 éves, 
rk., nős. Felesége és 1 gyermeke odakint. 
21 éves amerikás. Császlóczról: Ivanyiezky 
Mihály, 39 éves, nős. Felsége és 3 gyermeke 
itthon. Mocsáriról: Kovács Sándor, 19 éves, 
rk. nőtlen. Szülei két testvére itthon. Szajkó 
Gábor, 20 éves rk., nőtlen. Szülei itthon. Szi- 
rénfalváról: Simlcó Péter, 31 éves rk., nős. 
Felesége és két gyermeke Amerikában, egy 
idehaza. Koleszár János, 28 éves, rk., özvegy­
ember. Egy kis fia és szülei itthon. Tokár 
Gyula, 28 éves, rk., nős. Családja itthon. 
Molnár Péter, 28 éves, rk., nőtlen. Anyja 
itthon. Pásztor István, 55 éves, rk., nős. 
Felesége és két gyermeke itthon. Szanyi Já­
nos, 32 éves, rk.., nős. Felesége és 1 gyer­
meke itthon. Pásztor Lajos, 18 éves, rk. Szü­
lei itthon. Pásztor Kristóf, 23 éves, nőtlen. 
Tokár Péter, 16 éves, rk. Tokár József, Péter 
bátyja, 18 éves. Szülei itthon. Juhász István, 
34 éves nőtlen. Szülei itthon. Éles Sándor, 
36 éves nőtlen. Szülei itthon.

Egy eloláhosodott község vissza- 
hóditása. A fővárosi lapok Írják, hogy Nagy­
bánya és Felsőbánya között van egy kis 
község. Giródtótfalu, amelynek lakossága évek­
kel ezelőtt még tősgyökeres magyar volt, ma 
azonban a lakosság nyelvben, vallásban tel­
jesen eloláhosodott és csupán a magyar nevek, 
meg az etnográfiai külsőségek vallanak a ma­
gyar eredetre. A község visszamagyarositása 
érdekében most nemes akcziót kezdeménye­
zett a minorita-rend főnöke, Lakatos Ottó, 
aki a rendnek a községben levő házát fela­
jánlotta arra a czélra, hogy abban kisded­
óvodát létesítsenek. A rendfőnök kezdemé­
nyezését a kultuszminisztériumban örömmel 
fogadták és a kisdedóvót már ez év elején 
felállítják, úgy hogy az rögtön meg is kezd­
heti működését.

A fertőzés ellen. A főkapitányi hivatal 
felhívta az összes szatmári borbélyokat, hogy, 
üzletük részére tizennégy nap alatt a „desin- 
fektor“ nevű fertőtlenítőt szerezzék be. Az 
ellenőrzéssel a rendőrtisztikar minden egyes 
tagja és az őrmester bízatott meg.

Gyilkos mérnök. Antes Fere néz, a 
nagybocskói Klotild-vegyigjárnak mérnöke, 
agyonlőtte Krauszkerger Antal 20 éves kő- 
müvessegődet, mert az éjjel részegen a laká­
sába akart törni. A cselédleány, aki kedvese 
volt a kőmüvessegédnek, hamarosan nem is­
merte fel kedvese hangját és igy lármát 
csapott. Antos mérnök a lármára a konyhá­
ba jött s éppen akkor,feszitette-Krauszberger 
az ablakot és keresztül mászott rajta ta­
karodj ki innen 1 — kiáltott Antos. Nem 
megyek 1 *— volt rá a valasz. A mérnök ek­
kor czélba vette és lőtt. Krauszberger az ab­
lakból kibukott. Még volt annyi ereje, hogy 
tizenöt lépést tett, azután összerogyott és 
meghalt.

Letartóztatott kereskedő. Lőwy La­
jos Deák-téri rőfös kereskedő, a múlt héten 
csődöt kórt maga ellen a szatmári kir. tör- 
széken. A kir. ügyészség megkeresésére meg­
indult vizsgálat során dr. Csomay Aladár a 
bűnügyi osztály vezetője a Bp. 414. §-ában 
körülirt összes bűncselekmények tényálladé- 
kát fen forogni látta, ennélfogva Lőwy Lajost 
letartóztatta. A passivák nyolczvanötezer ko­
ronára rúgnak.

Késnek a vonatok. Még nyoma sincs 
a hófúvásnak s a vonatok már is olyan kö­
vetkezetességgel késnek, mint a legszigorúbb 
havazás idejében. Minden vonat késéssel jön 
be s különösen sok kellemetlenséget okoz ez 
azoknak, a kiknek valamely állomáson át 
kellene szállniok s mire odaérnek, az a vonat 
már rég elindult. Ezen a mizerabilis állapo­
ton segíteni kellene.

Csőd. Drágán Tullius és Dranán Sep­
timus nagysomkuti kereskedő-cég fizetéskép­
telenséget jelentett, mire a szatmári kir. tör­
vényszék ellenük elrendelte a csődeljárást.

Bál. A színérváraljai r. kath. legény- 
egylet 1908. évi január hó 12-én (vasárnap) 
a „Korona-szálloda“ dísztermében zártkörű 
tánczmulatságot tart. Belópti-dij: Személyjegy 
1 kor. 20 fill. Családjegy (3 személyre) 3 
kor. Felülfizetéseket a jótékonyczél érdekében 
köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtá­
zunk. Jegyek előre válthatók Boér Károly, 
Török Gyula, Osztián Antal és Neuman Test­
vérek üzletében. Kezdete este fél 8 órakor. 
Jó zenéről gondoskodva van.

A Vasárnapi Újság a magyar müveit 
középosztálynak ez a kedvéhez családi lapja 
újévkor kezdte meg 55-ik évfolyamát. Olyan 
múltra hivatkozhatik ez a láp, a mely egye­
nesen páratlan nemcsak a magyar irodalom, 
de a külföld irodalmában isD Munkatársai a 
magyar irodalom legjelesebb művelői. I őmun­
katársa : Mikszáth Kálmán. Felhívjuk olva­
sóink szives figyelmét a Vasárnapi Újságnak 
lapunk mai számában megjelent egész olda­
las hirdetésére.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepén Dávid mű-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
miiekben és látszei'észi czikkekben a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi jótállással csak 80 krajezár.

FABIAN györgyné
mű- és élővirág - üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Sürgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Aki jó bort akar inni, az keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szives pártfogást 
kér tisztelettel Weísz Adolf vendéglős.

Csak 3 frt 60 kr. Kazinczy-utcza 16.
szám alatt 3 kilós posta cs. jó kuba-kávé. 
Megrendelhető utánvéttel bérmentve Nólima 
kávékereskedőnél Szatmár.

Karácsony alkalmából legolcsóbb 
beszerzési forrás óra, ékszer, szemüveg és 
china-ezüst árukban Szabó Gusztávnál 
Szatmár, Atilla-utcza 1. sz.

Ügyes gépirónő
kinek e téren hosszabb gyakorlata 
van, alkalmazást keres.

Czim a kiadóhivatalban.

Színház.
Újév napján Tóth Ede remekművének, 

a „Falu rosszának“ előadását láttuk színhá­
zunkban. Különösen a közönség, de a színé­
szek érdekében is reméljük, hogy a színházi 
előadásokra nézve nem fog teljesedni az új­
évi babona s a közönség nem lesz kénytelen 
egész évben folyton hasonló előadásokat 
szenvedni át. Nem akarunk az egyes sze­
replőknek játékuk érdem szerinti méltatása 
kapcsán kívánni boldog uj évet, de arra saj­
nálkozásunk daczára is kénytelenek vagyunk, 
hogy Monyai Aranka koloraturénekesnővel 
röviden foglalkozzunk, minthogy ez estén 
először láttuk népszínműben fellépni. A to­
vábbi ilyenfajta kísérletezés megakadályozása 
végett kijelentjük, hogy a népszinmüénekes- 
női sikerek eléréséhez nem elég a bokorugró 
szoknya, de nehogy gúnyosnak lássák a bí­
rálatunk, egészen komolyan konstatáljuk, 
hogy Mányai urhölgy nagyon szépen éne­
kelt ugyan el egy pár népdalt, de egy Fi­
nom Rózsi, aki pathetikusan deklamál, ha­
tározottan komikus volna még akkor is, ha 
a kiejtésében nem lenne bizonyos — hogy 
is mondjuk csak? — idegenszerűség, ami 
p. o. Szulamithnál nem tűnhetik fel, de Fi­
nom Rózsinál annál inkább. Csak maradjon 
a kisasszony a koloratur szerepkörnél, ahol 
— ha a közönség nem fokozza nagyon ma­
gasra igényeit — közmegelégedésre szere­
pelhet. Igaz, hogy a direktor bajosan tud 
majd kibontakozni abból a dilemmából, hogy 
a népszinmüénekesnő szerepeket kinek osz­
tassa ki, de végre is az ő hibája, ha az évad 
kezdetén e szerepkör betöltésénél azt tar­
totta szem előtt, hogy a népszinmüénekesnő 
kitűnő legyen -— társalgási szerepkörben.

Csütörtökön „A vigadó — pénteken 
„A vig özvegy“ került színre. E két darab 
egymásután való adatása — egyébtől elte­
kintve — már azért is helyeselhető, mert a 
referensek ily beosztás mellett hely és idő— 
kímélés szempontjából a czimek összevoná­
sával írhatják meg tudósításukat,

Szombaton két franczia iró vígjátéké­
nak „Josette kisasszony a feleségem“-nek 
volt a bemutatója. Ebben a darabban saját­
ságos módon látjuk ölelkezni a poézist a 
trágársággal, kétségtelen azonban, hogy ha 
ez a két ölelkező alkatrész megharagudnék 
egymásra, az utóbbi könnyen agyonszorit- 
hatná az előbbit, minthogy bizony ugyan­
csak túlsúlyban van, ezért meg kell Írnunk 
erről is, amit az idén már nem egy újdon­
ságról kénytelenek voltunk megírni, hogy a
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bemutatója — már a színházlátogató hölgy­
közönségre való tekintetből is bátran el­
maradhatott volna, bár a társszerzők ötletes­
ségét bajos lenne tagadni.

Ha különösebb dicsőítésekkel nem adóz­
hatunk is a szereplőknek, azt el kell ismer­
nünk, hogy a főszereplőknek Andai Torkának 
és Vidor-nők játékában csak nagyon szigorú 
bírálat találhatna jelentősebb kifogásolni valót. 
A közönség tapsait megérdemelték. Kitűnő 
volt Tihanyi s a többiek közül dicséretet ér­
demelnek Pataki Vilma és Győri.

Vasárnap délután Dobsa Lajos régi s 
hatáskeresés módjában bizony már nagyon is 
ósdinak látszó történeti színműve, V. László 
került színre. Verő Jankának, íTdor-nak s 
különösen Takács Mariskának jeles alakításai 
annál inkább megleptek, mert a délutáni elő­
adásokon eddig nagyobbára csak beszéd- és 
értelmetlenség! gyakorlatot láttunk. Persze 
sok szereplő most sem látta jónak, hogy felül­
emelkedjék a rendes délutáni nívón.

Vasárnap este a „Nebántsvirág“-ban a 
czimszerepet játszó Komáromi Gizi igen szép 
sikert ért el. Rátkai-ról, Tihanyi-ról és Bar­
náról szintén elismeréssel emlékezhetünk meg.

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.

Tűzifa.
Apróra feldarabolt tölgy-törzsek, 

házhoz szállítva,

fél öle 14 korona;
a Csonkáson átvéve (Szatmár és a 
Szatmár-hegy között, köves ut men­

tén) lO korona.

Neüschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 16.

Egy 13—14 éves fiút, kinek ■ 
egy-két középiskolája van, ■ 
tanulóul felvesz a Pázmány- Q 
sajtó könyvnyomda Szatmár

Felesége keres
a háztartás vezetése mellett könnyű kézi 
munkával 20 koronáig hetenként. 

Férfiaknak is alkalmas.
Csekély beszerzési költség.

Kérjen prospektust!
SCHÖNDORFER F. Vállalat háziipar 
fejlesztésére Wien, V1|I, Nolkongnsso 1124

Szives tudomásul!
Bátorkodom a nagyérd. hölgyközönség 

szives figyelmébe ajánlani saját készítésű
finom szőrme

boáimat (collier)
megtekintés végett. Állandóan raktáron tartok 
mindennemű finom szőrme árukat, múltokat, 
persianer sapkákat. Elvállalok mindennemű 
szűcs munkákat, átalakításokat, javításokat 
jutányos árak mellett.

Egyszersmind szives tudomására hozom, 
hogy az úgynevezett üzlethelyiségben levő 
kötszerraktáramra, melyben nagy válasz­
tékot tartok, sérvkötő, haskötő, Suspenzó, 
nadrágtartó, Diahaöv és hozzá való párnákban.

Továbbá gummi árukban, tej szívók, 
méhtartók, légpárnák, Irrigator felszerelések, 
gummi különlegességek, óvszerek nagy vá- 
lasztékban.

Utazó bundák kikölcsönöztetnek.
Kérve a n. é. közönség b. pártfogását

teljes tisztelettel

GÖRÖMBEY JÁNOS
sziies Szatmár, Deák-tér, Antal D. házában.

Postai megrendeléseket diszkrét eszközlöm,

Üzlet áthelyezés.
Tisztelettel értesítem Szatmár város és 

vidéke mélyen tisztelt közönségét, hogy

mészáros és hentes üzletemet

koro­
nát

szándékozunk Magyarorszá. 
gon készpénzben elhelyezni.

A A A <►dpRC'í$) GvG
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és szájvíz.

Értesítés.
Fogorvosi műtermemet JW®

Wm-.A,*és lakásomat m. évi november hói.
Ái én özv. Vajtóné úrnő Rákóczy-ut- A 
*** czai 24. számú földszintes házába e,/

helyeztem át.
E ház a „Törvényszék“, a vasúti meg­
állóhely mellett, a központi állami elemi 
iskola tőszomszédságában van.

Készítek egyes fogakat, teljes 
fogsorokat, kaucsuk és arany ala­
pon, kívánatra szájpad nélkül is. £ 
Arany fogkoronát, gyökér (csapos) 
fogat. Arany, porczellán, platin 
és czement tömést.

Fog- és gyökhuzás a legujab 
ban feltalált szerekkel teljesen fáj M 
dalom nékül. Rendelek d, e. 8-tól, d.u. 5-lg |§p

Albisi BAKCSY DOMOKOS, %
193. orvos-fogorvos. "jy

llá' és szájvíz,, Wf.vr .SVS_____________ __________ -'Ti,

-*A/>

folyó évi novertiber hó 1-től Beer Mór ur 
Kazinczy - utczai házából néhány lépéssel 
lejjebb, a sziies és szabó ipartársulat 
házába, közvetlen a kir. kath. főgimná­
zium átellenében

helyeztem át,
hol is kérem továbbra is a n. é. közönség 
pártfogását. Főtörekvésem mint eddig, úgy 
ezután is az leend, hogy nagyrabecsült vevőim 
bizalmát teljesen kiérdemeljem s üzletem 
eddigi jóhirét fokozottabb mérvben biztosítsam.

Minélfogva bátorkodom felhívni a n. é. 
közönség szives figyelmét alanti áraimra:

Marhahús I-ső rendű — 1 K 36 f 
Marhahús Ií-od rendű — 1 K 12 f 
Borjúhús — — — — 1 K 52 f
Juh-hus - - - —OK 96 f
Softős-hus — — — 1 K 36 f
yj-szalonna — — — 1 K 44 f
0-szalonn.a — — — 1 K 60 f
Paprikás-szalonna — — 1 K 80 f 
Friss háj — — — — 1 K 52 f 
Friss olvasztott zsír — 1 K 60 f 

kilogrammonként.
Szives látogatást kér tisztelettel

Szegedy István
mészáros és hentes.

BUDAPEST.
Központ: VI. kér., NI. kir. Operaház 

palotájában.

Folyósít un fi:
Törlesztéseit kölcsönöket földbir­

tokra és bérházakra 10—75 éves 
törlesztésre 3%, 3 V 20/0,4°/o, 47 20/o-os 
kamatra készpénzben.

Jelzálog kölcsönöket 11-od és 
111-ad helyi betáblázásra 5—15 évre 
5°/o-al, esetleg 5V2°/o-al.

Személy és tárcza váltóhitelt
iparosok és kereskedők részére, 
valamint minden hitelképes egyén­
nek 272—10 évi időtastamra.

Tisztviselői kölcsönöket állami, 
törvényhatósági, községi tisztvi­
selőknek és katonatiszteknek fize­
tési előjegyzésre, kezes és élet­
biztosítás nélkül. Ugyanezeknek 
nyugdíjra is. Értékpapírokra, vi­
déki pénzintézetek és vállalatok 
részvényeire értékük 95%-áig 
kölcsönt nyújtunk a Magyar-Oszt­
rák Bank kamatlába melleit.

Konvertálunk bármely belföldi 
pénzintézet által nyújtott jelzálo­
gos törlesztéses személy- és váltó- 
kölcsönt. Mindennemű bel- és kül­
földi értékpapírt napi árfolyamon . 
veszünk és eladunk.

Megbízásokat a budapesti ős kül­
földi tőzsdéken lelkiismeretesen 
és pontosan teljesítünk, minden­
kor föltétien eredménnyel.

Pénzügyi szakba vágó minden reci- 
lis ügyletet, a legnagyobb pénz- 
csoportoknál levő összeköttetése­
inknél fogva legelőnyösebben bo­
nyolítjuk le.

Díjtalanul nyújtunk bárkinek 
szakszerű felvilágosítást. (Vá- 
laszbélyeg mindenkor mellék­
lendő.)

Bankhelyiségeink Budapesten:
Ó-utcza 15. sz. és Lázár-utcza 

Ki. sz. alatt vannak.
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Előfizetési felhívás

VASÁRNAPI ÚJSÁG I
SZÉPIRODALMI ÉS ISMERETTERJESZTŐ KÉPES HETILAP.

Szerkeszti: HO ITS Y PÁL. 55. évfolyam. Főmunkatárs: MIKSZÁTH KÁLMÁN.

A Vasárnapi Újság. A magyar müveit középosztálynak kedvencz családi lapja, újév­
kor kezdte meg 55-ik évfolyamát. Olyan múltra és olyan hatásra hivatkozhatik, amcly ogyenesen 
páratlan, nemcsak a magyar irodalomban, de a nálunknál kedvezőbb viszonyok kozott elő nem­
zetek irodalmában is. E lap mindég azon volt s ma is azon van hogy csupa oly 
nyél hozza, akik irodalmunk legmagasabb színvonalán allanak. Munkatársai: a magyar irodalom 
legjelesebb művelői. Ez évfolyamban a lap Rákosi Viktornak -egy szenzaozio szamba men 
uj regényét és Fogazzaro világhírű regónyénék, a „Piccolo mondo antico -nak k^leset kezd. 
Bezerédj István, a vasvármegyei főispánnak gondos fordításában, kinek irodalmi fcllcpe, 
nyereség'egész irodalmunkra. A Vasárnapi Újság főmunkatársa. Mikszáth Kalman ped'S 
lapnak lehetőleg minden számában fog Írni valamit, miről o maga a kővetkezőket közli a
szerkesztőséggé’

„Szeretnék valami újat kigondolni a „ Vasárnapi Újságá­
nak, ha nem is uj genret, de legalább uj formát. Pusztán a 
szerelmi történetek, érzékeny novellák nem elégíthetik ki 
egészen a mi előkelő és sokoldalú közönségünket. Hiszen jó 
a rózsavíz, de vannak olyan olvasóink is, akik többre be­
csülnek egy pohár bort. Aztán a nekrológok 1 Minden neve­
zetes ember elsiratása. Mintha csak meghalásból állana az 
emberi élet és szerelemből. Hohó! Közből még egy kis adót 
is fizet az ember, dolga van finánczczal, miniszterrel, vargá­
val, villamos konduktorral, stb. Hagyjuk az örökös csóko- 
lódzást a színes boritéku lapoknak, melyre azok a kedves 
backfísok utaznak, akik még nem tudják, hogy a szerelem­

hez speiz is kell. Szóval valami olyan rovatot szeretnék ki­
találni, amiben a poézis mellett az emberi élet mindennemű 
változata és szürke prózája is megbeszélhető, de a próza 
úgy, hogy poézisnek is beváljék, a poézis pedig úgy, hogy 
a kiégett" lélek is élvezettel nyelhessen le belőle egy-ket 
kávéskanállal. Ami pedig a napi politikát illeti . . . hm . . . 
zsong valami a fejemben, de ez persze mind csak embrió 
még. Ilyesmi a toll alatt születik. Hogy milyen legyen, vagy 
milyen lesz, hű képét nem adhatom. Sokat megteszek a 
„Vasárnapi Újságának, de a születendő gyermekemet mégse 
Litografálhatom le előre. Gépet olyant még ki nem talalt 
Edison.“

A Vasárnapi Újság“ évenkint több mint 130 ivén, több mint ezer képpel, és színes mii- 
mellékletekkel, legjelesebb hazai Íróink és művészeink közremukodasevel jelen meg.

A „Vasárnapi Újság“ előfizetőinek karácsonyra díszes kiállítású ünnepi albumot:
r

adja ingyen, szépirodalmi közleményekkel, színes képmellékletekkel és számos a sz<ivegbe^rí1 
képpel illusztrálva A „Karácsony“-! megküldjük azoknak is, alak ujev után lepnek az előfizetők soraba.

Az 1907. évi „Karácsony“ tartalma a következő:
czimü elbeszéléséhez két rajz Linek La-Szöveg.

Királyok és czigányok. Irta Mikszáth Kálmán.
Gyászpompa. Költemény. Irta Lévay József 
Utazgatás. Költemény. Irta Szabolcsba Mihály.
Carmen lugubrc. Költemény. Irta Lampérth Géza.
A gyürii. Elbeszélés. Irta Szikra.
Mélységek fölött. Elbeszélés. Irta Fröhlichnó Kafka Margit.
A menyasszony-futás. Költemény. Irta Zempléni Árpád.
Hajdú-tanyákon. Költemény. Irta Dutka Ákos.
A pánszláv. Elbeszélés. Irta Bérezik Árpád.
A lánczos táska Elbeszélés. Irta Szőllősi Zsigmond.
Mégis csak három a bizonyos. Elbeszélés. Irta Szívós Béla.
A hold. Elbeszélés. Irta Bársony István.
Csillagos ég. Költemény. Irta Sajó Sándor.
Én ur. Regény egy kötetben. Irta Salvatore Farina, fordí­

totta M. Hrabovszky Julia.
Műmellékleteink.

Képek.
Karácsony. R. Hirsch Nelli festménye. (Czimkép.)
Mikszáth Kálmán „Királyok és czigányok“ czimii közlemé­

nyéhez két rajz Homicskó Atanáztól.
. vttt á n.ira ákttk A “   mint Vnsárnani Uisáe“ mellé ki apja — hetenkint egy ivén, számos képpel illusztrálva
jelért meg és az általánosabb érdekű napi események részletes magyarázatára szolgáló csikkeken kívül rendesen kozol na- 

gyobb elbeszéléseket, regényeket, útirajzokat, úgyszintén mulattató kisebb közleményeket, stb.
-mi "/* » ' • ^7* jfx .i., • . / a „Vasárnapi Újság“ negyedévre 4 K, félévre 8 K, egész évre 16 korona.Előfizetési felteteleiflh. A Vasárnapi Újság“ a „Világkrónikáival negyedévre 4 kor. 80 fill.

Az előfizetések a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalába Budapest, Egyetem-u. 6. sz. küldendők.
Mutatványszámokat levelezőlapon kifejezett kívánatra bárkinek készséggel küld a „VASÁRNAPI ÚJSÁG“ kiadó-

hivatala Budapest, IV., Egyetem-utcza 6. szám.

Szikra „A gyűrű"

Fröhlich né Kaffka Margit „Mélységek fölött“ czimü elbeszé­
léséhez két rajz Winkler Elemértől. , ,

Zempléni Árpád „A menyasszonyfutás“ czimü költeményé­
hez két rajz Pataki Lászlótól.

Dutka Ákos..„Hajdutanyákon“ czimü költeményéhez rajz 
Kacziány Ödöntől. . .. ,,,

Szőllősi Zsigmond „A lánczos táska“ czimü elbeszelesehez 
három rajz Bír Dezsőtől. . .. .

Szívós Béla „Mégis csak három a bizonyos1 czimü elbeszé­
léséhez négy rajz Garai, Ákostól.

Somogyi Kanász. Garay Ákostól (Színes kép.)
Bársony István. „A hold“ czimü elbeszeleséhez két rajz 

Neogrády Antaltól.
Salvatore Farina „En ur“ czimü regényéhez 17 rajz.

Színes miimellékleteink.

Madonna. Murillo festménye.
I. Endre megkoronáztatása. Székely Bertalan festménye.
Szent Erzsébet életéből. Liezenmayer Sándor színvázlata.
Női fej. Linek Lajos pasztellje.
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„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1908. január 8.

i alábbi elsőrangú"eJgeft^JeATZN^kma és megrendeléseknél mélyen
• 7  7. IvA’.liinifia finnP1Ili,cfiC (ti(Ülfiuk. «W1I

G árdos Ferencz könyvkötő
Szatmár, Razinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor igényelnek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.
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ET^ÄTaKOCSIK ÉS HINT ALÓ VAK!
H ja Megnyílt a karácsonyi és újévi vásár! col
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Kazinczy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizlé-

co tajték, üveg-, porczellán és öntvény-áruk, grammophonok, 3
B
O

V5
•CD leszállított árak mellett vásárolhatók Da.
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;t A Q köszörűs-mester 
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a Központi vámházzal szemben. 

4) Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy

% köszörűs müketyemet
1] 1907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány 

lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fiú elemi iskola kerthelyiségébe 
4t helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- és 
<§t asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos és 
^ szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el.
Xj Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök.
51 A m. t. közönség szives pártfogását kérve,
fj tisztelettel KOMÁN JÁNOS.

__ ________________ ____ __4------------------------

31hirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

Kocsi tulajdonos urak figyelmébe!

BENYÓ ANDOR kocsigyártó
Szatmár, Kossuth Lajos-utcza 12.

(Régi kisvárosháza).
Uj kocsiSíat raktáron tart, ócskákat becserél, 
lapozásért és posztóért Jótállást vállal.

«sár

barátja, az rendelni

lábat tesz tönkre a 
szűk czipő. Aki en­
nek ellensége, ön­
magának meg jó 

Ízlése szerint czipőt

VALIK JÁNOS mesternél
Szatmáron, Széchenyi-u. 7. (Bölönyi-ház)

a püspöki palotával szemben.

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipők 
és csizmák is készülnek.

hja faros-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle há 
aki dúsan felszerelt czipő-raktárában csakis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és akinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják

saját érdeke, hogy üveg 
porczellán és lámpa 
.. áru szükségletét : Oesztreicher Tóbiás'

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁRON, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében.

Ajándék aruk:
miatt csak a 

Valódi karlsbadi
teás

„ „ 6 „ kávés
„ „ 6 „ feketés
» „ mosdó
„ „ teás csésze préselt ti
„ ,, kávés „ „ 6
„ „ feketés „ „ 6

Csiszolt kristály üvegből különböző diszitóssel 
Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebb
Boros „ ti „ K 1,30-tól „

Tisztelettel tudatom, hogy karácsonyi és újévi aján­
déknak dúsan felszerelt üveg és porczellán üzletem­
ben az árakat tetemesen leszállítottam. — Helyszűke 

következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul:
6 személyes étkező készlet K 14- 
6

-tői feljebb, 
(r—tói „
5 60-tól 
5 60-tól 
8.— tói „
1.90- től
1.90- tői 
1.50-tői

par 1
pár 1
pár 1

Liquörös „ ti „ K. 
'talpas üvegtál ti tányérkával K 
Gsigaszerkozetü díszes függő lámpa

-.95-től 
1.30-tól 
5.80-tói

feljebb

VillamosKiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választókban, kivételes előnyökkel kaphatók, 
csillárok nagy választókban. Házi telephon, villamos csengő és villany világítási bevezetések, valamint javítá­
sok jutányosárban, pontosan eszközöltetnek. Villamoségő drbja 60 f. Mindenféle újdonság! villamos égő kapható.


